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6학년 해법수학학력평가정답과풀이
2008년 HME하반기

1. 825 2. 22 3. 4

4. 197 5. 9 6. 8

7. 11 8. 9 9. 3

10. 96 11. 10 12. 20

13. 10 14. 4 15. 102

16. 360 17. 15 18. 215

19. 22 20. 192

정 답

∙1~20번 문제 : 수준과 성취도를 평가, 성적 우수자에게 개인별 시상을 위한 문제입니다.

1. 1000`mL=1̀L이므로 825000`mL=825`L입니다.
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11. 나눗셈의 검산식은

(나눠지는 수)=(나누는 수)*(몫)+(나머지)입니다.

�@1.6=4`…`0.1 � 1.6*4+0.1=�, �=6.5
33.5@★=9`…`2 � ★*9+2=33.5

+2★*9=31.5
+2+2★=3.5

따라서 �와 ★의 합은

6.5+3.5=10

12.굴렁쇠의 둘레는

1.5*3.14=4.71(m)

이고, 굴렁쇠가 움직인 거리가 94.2`m이므로 굴렁쇠는

94.2@4.71=20(바퀴)

굴렀습니다.

14.숫자 카드 , , 로 만들 수 있는 가장 큰 대분수는

�� 8 입니다.
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3. 평면도형을 한 직선을 축으로 하여 1회전 해서 얻어지는 입

체도형을 회전체라 합니다.

회전체는 ㉠, ㉤, ㉥, ㉦으로 4개입니다.

5. (반지름)*2*3.14=56.52, (반지름)=9(cm)

7. 3할 7푼 5리는 0.375이므로

����� ����0.375= =

입니다. 따라서 3할 7푼 5리를 기약분수로 나타내었을 때,

분모와 분자의 합은

8+3=11
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8. �*4=△라 하면,

(�*4)`:`72=4`:`8
△`:`72=4`:`8
△*8=72*4
△*8=288

△=36
따라서 �*4=36, �=9

4. 47*4=㉡ � ㉡=188이고,

47*㉠=423 � ㉠=9이므로

㉠+㉡=9+188=197

2. 분모가 다른 진분수끼리의 나눗셈은 나누는 수의 분모와 분

자를 바꾸어 곱셈으로 고쳐서 계산합니다.

@ = * 이므로 ㉠=22입니다.
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9. 1 @1 =㉠에서

������ 1 @1 = @ = * =

이므로 ㉠= 이고, ㉡* =3 에서

����� ㉡=3 @ = @ = * =

따라서

㉡@㉠= @ =9@3=3(배)
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13.쌓기나무로 쌓은 모양은 오른쪽과 같습니

다.

따라서 쌓기나무 10개로 쌓은 모양입니

다.

10.회전축을 품은 평면으로 자른 단면은 오

른쪽과 같습니다.

따라서 자른 단면의 넓이는

16*12@2=96(cm2)
16 cm

12 cm

1 3

2 1

3

1

3

2

15. 2시간 54분을 시간으로 나타내면 2 시간이고, 이를 소수

로 나타내면 2.9시간입니다.

따라서 자동차가 한 시간 동안에 간 거리는

295.8@2.9=102`(km)

54
60

6. 수직선에 나타낸 수의 범위는 21 초과 77 이하인 수입니다.

즉, 21보다 크고, 77보다 작거나 같은 수 중 7의 배수는 28,
35, 42, 49, 56, 63, 70, 77이므로 8개입니다.
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21. 17 22. 4 23. 315

24. 785 25. 197 26. 15

27. 914 28. 18 29. 16

30. 24

정 답

�1~20번 문제를 포함하여 21~30번 문제는 해법수학 경시대회 출전 자격 부여를 위한

문제입니다.

16.그림으로 나타내면 다음과 같습니다.

배추, 무, 고추를 심고 남은 밭은 전체의 입니다. 

따라서 형근이네 밭 전체의 넓이는

36*10=360`(m2)

1
10

17.장래 희망이 선생님인 학생은 전체 학생의 30`%이므로

������� �250* =75(명)

이고, 이 중 여학생이

100-40=60`(%)

이므로 장래 희망이 선생님인 여학생은

������� � 75* =45(명)

입니다. 또한, 장래 희망이 연예인인 학생은 전체 학생의

20`%이므로

������� �250* =50(명)

입니다. 그런데 장래 희망이 연예인인 여학생은 장래 희망

이 선생님인 여학생의 이므로

������  � �45* =35(명)

입니다. 따라서 장래 희망이 연예인인 남학생은

50-35=15(명)
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18.정육면체의 한 모서리의 길이는 원기둥의 높이와 같고, 원

기둥의 밑면인 원의 지름은 정육면체의 한 모서리와 길이

가 같으므로 원의 반지름은 5`cm입니다.

따라서 정육면체의 부피는

10*10*10=1000`(cm3)

이고, 원기둥의 부피는

5*5*3.14*10=785`(cm3)

이므로 정육면체에서 원기둥을 뺀 나머지의 부피는

1000-785=215`(cm3)

21.어떤 수를 �라 하여 잘못하여 곱한 식을 계산하면,

�*3.5=208.25, �=59.5
따라서 바르게 계산했을 때의 몫은

59.5@3.5=17

22. 42.612@99.9=0.42654654…입니다.

소수 셋째 자리부터 6, 5, 4가 반복되므로

(1004-2)@3=334
로 나누어 떨어지므로 몫의 소수 1004째 자리 숫자는 소수

다섯째 자리 숫자와 같은 4입니다.

23. 12 @1 = @ = * = =8 이고, 

[  ]는 [  ] 안의 수 이상인 자연수 중에서 가장 작은 수를

나타내므로

����� ��[12 @1 ]=[8 ]=9

또한, 183.6@5.1=36이고, <  >는 <  > 안의 수 미만

인 자연수 중에서 가장 큰 수를 나타내므로

<183.6@5.1>=<36>=35

따라서 [12 @1 ]*<183.6@5.1>=9*35=3154
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24.주어진 입체도형 2개로 다음과 같이

이으면 밑면인 원의 지름이 10`cm,

높이가 20`cm인 원기둥이 됩니다.

따라서 주어진 입체도형의 부피는

(5*5*3.14*20)@2=785`(cm3)

20.변 ㄱㄷ을 축으로 하여 1회전 시켜 만든

회전체는 오른쪽과 같습니다.

회전축에 수직인 평면으로 자른 단면 중

가장 넓은 원의 반지름은 점 ㄴ을 지나고

변 ㄱㄷ에 수직인 선분 ㄴㄹ입니다.

삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이가

12*16@2=96`(cm2)

이므로 선분 ㄹㄴ의 길이를 �`cm라

하면,

20*�@2=96, �=9.6
입니다. 따라서 회전축에 수직인 평면으로 자른 단면이 가

장 넓을 때의 반지름이 9.6`cm이므로 지름은

9.6*2=19.2`(cm)  � 192`mm

16 cm12 cm

20 cm
ㄱ ㄹ

ㄴ

ㄷ

19.삼각뿔과 사각뿔을 밑면과 평행하게 자른 입체도형은 다음

과 같습니다.

삼각뿔을 잘라 만든 두 입체도형의 꼭짓점의 수의 합은

(1+3)+(3*2)=10(개)

이고, 사각뿔을 잘라 만든 두 입체도형의 꼭짓점의 수의 합은

(1+4)+(4*2)=13(개)

입니다. 즉, 잘라 만든 두 입체도형의 꼭짓점의 수의 합이

34개일 때, 자르기 전의 각뿔의 밑면의 변의 수를 �개라

하면, 

��(1+�)+(�*2)=34, �*3=33, �=11
따라서 밑면의 변의 수가 11개이므로 십일각뿔이고, 이 때

의 모서리의 수는

11*2=22(개)

배추 무 고추

36 m¤

7 cm

13 cm7 cm

13 cm

3

1
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26. 90000원인 옷을 20`% 할인한 가격은

90000* =72000(원)

입니다. 그런데 �`%짜리 할인권을 이용하여 추가 할인을

받아 61200원에 구입했으므로

����72000* =61200

100-�=61200*100@72000
100-�=85

�=15

100-�

100

80
100

27.원이 직사각형의 변을 따라 움직일 때 원이 지나간 부분을

그려 보면 다음과 같습니다.

색칠한 부분의 넓이의 합은 반지름이 10`cm인 원의 넓이

와 같습니다.

따라서 원이 지나간 부분의 넓이는

(20×10)×2+(10×10)×2+(10×10×3.14)=914`(cm2)

29.대각선 방향으로 놓여 있는 수의 규칙을 알아보면, 

1 3 7 13 …

+2 +4 +6
2, 4, 6, …씩 늘어나는 규칙입니다.

또한, (�, �)에서 �가 홀수이면 �행은 1열부터 �열까

지 큰 수부터 1씩 작아지는 수가 놓이고, �가 짝수이면 �

행은 1열부터 �열까지 1씩 커지는 수가 놓입니다.

9행 9열의 수 (9, 9)는
1+(2+4+6+…+16)=73

이고, 9행은 홀수 행이므로 다음과 같이 놓입니다.

즉, (9, 3)=79이므로

(9, 3)+(�, ▲)=166
79+(�, ▲)=166

(�, ▲)=87
입니다. 10행 10열의 수 (10, 10)은

73+18=91
이고, 10행은 짝수 행이므로 다음과 같이 놓입니다.

따라서 87은 10행 6열의 수 (10, 6)이므로 �=10, ▲=6
입니다.

�+▲=10+6=16

30.주어진 규칙은 한 자리 수가 될 때까지 십의 자리 숫자와

일의 자리 숫자를 곱해 나가는 규칙입니다.

십의 자리 숫자와 일의 자리 숫자를 곱해서 0이 되는 경우

는 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90이므로 거꾸로 계산

해 보면 다음과 같습니다.

0   10   25   55
52

0   20   45   59
95

54   69
96

0   30   56   78
87

65
0   40   58   58

85
0   50   58 58
0   60   58 58
0   70   58 58
0   80   58 58
0   90   58 58

따라서 마지막 계산 결과가 0이 되는 두 자리 수는 모두 24
개입니다.

28.가에서 나까지 가는 가장 가까운 방법은 A, B, C를 각각

거쳐 가는 것입니다.

�A를 거쳐 가는 방법

� 3가지

�B를 거쳐 가는 방법

� 10가지

9행
1열
81

2열
80

3열
79

4열
78

5열
77

6열
76

7열
75

8열
74

9열
73

…

…

10행
1열
82

2열
83

3열
84

4열
85

5열
86

6열
87

7열
88

8열
89

9열
90

10열
91

…

…

25.색칠한 부분은 반지름이 각각 10`cm, 20`cm, 30`cm, 40`cm

인 원을 씩 그린 것입니다. 

따라서 둘레의 길이는 각 원의 둘레의 길이의 씩과 가장

큰 원의 반지름인 40`cm를 더한 것입니다.

�� =(10*2*3.14* )+(20*2*3.14* )

�� =+(30*2*3.14* )+(40*2*3.14* )+40

�� =15.7+31.4+47.1+62.8+40=197`(cm)
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�C를 거쳐 가는 방법

� 5가지

따라서가에서나까지 모서리를 따라 가는 가장 가까운 방법은

3+10+5=18(가지)

10 cm20 cm

10 cm

A

B
C

가

나

1
1

1
11 1 2

2 3

가

나

1
11 1

1

2

2 2
3

3 8
10

가

나

1
1

1 2
3

1
1

5
4

가

나


